

社區發展服務



服務方向

香港房屋問題嚴峻，住屋開支高企及不適切居所等問題一直備受關注。過去一年，社區發展服務繼續以不同匱乏社區的基層人士為服務對象，由改善寮屋社區環境，以至為劏房兒童提供多元化學習機會，到支援過渡性房屋住戶建立新生活，期望透過網絡資源及提升社區參與，改善基層生活，為他們的將來帶來動力和希望。



了解更多
社區發展服務

服務摘要

在匱乏社區建立活力關愛社群

支援過渡性房屋基層住戶融入新社區

本會「成家」社會房屋計劃於長沙灣及將軍澳合共有四個項目，共提供1,211個一至五人單位，於去年6月開始陸續入伙，平均入住率達80%。我們每個項目均設駐屋苑社工隊及物業管理團隊，全面支援住戶需要。

入住過渡性房屋項目雖然能改善住戶生活環境及減輕租金壓力，但處理搬遷事宜為基層住戶帶來經濟壓力。因此，社工隊網絡區內團體為居民提供協助，包括供應二手物資、資助購買電器及家具、安排義工協助搬遷、捐贈樓梯機以搬運大型家具等，大大減輕住戶的負擔。社工隊在住戶遷入後舉辦一系列社區活動，包括節慶和班組活動，加強鄰里互動，攜手建立關愛互助的小社區。



✧ 社工隊舉辦不同的節日活動，讓住戶增加溝通互動的機會，加強對社區的歸屬感。



✧ 首次在新居猜燈謎賞花燈，度過人月團圓的中秋節。



✧ 街坊們準備新年菜式與大家一同分享。



✧ 社工隊與義工協助新入伙居民申請及安裝二手電器。



提升過渡性房屋住戶能力 持續改善生活

過渡性房屋項目賢庭居參與由香港賽馬會慈善信託基金策劃及資助的「賽馬會躍見新生活」計劃，度身訂製全新脫貧介入模式，透過多元社區活動、提升職業技能、提供資助及儲蓄計劃等，協助過渡性房屋住戶強化經濟能力，擴大社交網絡，期望為參加者開拓事業新機遇。計劃受惠人數共450人。



小朋友學習使用電腦，自我增值。



「賽馬會躍見新生活」計劃新開始，與居民一同嘗試不同模式以改善經濟情況。

為劏房兒童提供全人發展機會

地區發展隊獲置地公司資助，推行「燃點希望—劏房學童綜合增潤計劃」，為120名居住在觀塘區劏房的小學至初中生，提供免費補習、STEM課程及社區探索活動，支援從學習以至個人成長的不同需要，藉此發掘他們的才能和興趣。計劃亦為150名基層家長舉辦減壓及親職教育活動，紓緩他們照顧家庭的壓力，並學習與子女溝通的技巧。整項計劃為期一年，參與人次超過30,000。



社區探索活動，拓寬小朋友的生活經驗。



小朋友專注學習，吸收課外知識。

以色彩美化寮屋區 打造地區特色

為改善鯉魚門寮屋區排污設施，渠務署在區內重新鋪設污水管道及沙井，並增設10個電箱及維修箱。完成工程後，渠務署和工程承辦商邀請鯉魚門社區服務處合作舉辦「社區。塗畫」活動，動員25名居民和義工，為這些不鏽鋼箱設計特色圖案並添上色彩。這是鯉魚門社區服務處繼擋浪牆、寮屋外牆和渠蓋後，再度以彩繪美化寮屋區。



義工在燈箱上繪上具有鯉魚門特色的畫作，點綴社區。

未來發展

社區發展服務一直緊貼社區不斷改變的需要，為基層人士提供貼心服務。未來一年，我們會繼續致力網羅不同社區資源，支援居住在劏房及寮屋區不適切住房的家庭，改善他們的生活環境。同時，我們會善用四個過渡性房屋作為服務試點，在小社區推行創新計劃，提升住戶能力，在過渡期間好好裝備，迎接日後生活。

2023-2024服務統計 (截至2024年3月31日)



4,864

參與社區教育活動人次



4,419

參與促進鄰里網絡活動人次



4,886

參與提升服務對象能力活動人次



6,070

參與關懷基層家庭活動人次



1,086

參與關注社會議題／社區問題活動人次